

# 《招生专业目录》、《录取分数分布统计》、《招生章程》、《招生简章》 填报高职志愿用好4份材料

本报记者 邱乾谋

7月28日8时至29日24时,是北京专科志愿填报的时间。届时,考生要登录北京教育考试院网站填报志愿。有关专家建议,考生填报高职志愿要用好《招生专业目录》、《录取分数分布统计》、《招生章程》和《招生简章》4份材料,合理填报高职志愿。

## 《招生专业目录》要细看

由北京教育考试院高招办汇总全国各在京招生院校当年在京招生计划,并向社会公布的《北京市普通高等学校招生专业目录》(简称《招生专业目录》)是考生填报志愿的重要依据。今年,本市《招生专业目录》分本科和专科(高职)两个部分,考生和父母填报专科志愿时,要使用2012年5月28日刊登在《北京考试报·北京招生通讯》第10期上的专科部分招生目录。

该专业目录包括今年在京招收专科(高职)高校的名称、院校代码、招生计划、专业名称、专业代码和各专业招生计划等。考生和父母在查阅专业目录时,要了解各

种符号所表示的含义,如在美术类专业中,注有“★”标记的专业,表示院校在录取时要求考生须具备北京市美术统考合格成绩。凡报考注有“▲”的专业均须加试外语口语,注有“■”的专业均须面试。

考生和父母还要分清目录中招生院校的各种代码,了解不同专业对会考科目和等级的要求等。同时,父母还要关注招生学校的办学地点,由于高职院校办学地点差别较大,因此要根据考生自身情况选报。

除此以外,《招生专业目录》高职部分还有2012年普通高校招生在京面试工作安排。父母要提醒孩子,如报考需要面试的相关院校部分专业,要在规定时间到指定地点参加面试。通过面试,方可填报相关院校专业志愿。

## 《录取分数分布统计》 要了解名词概念

《2009—2011年全国普通高等学校在京招生录取分数分布统计》(高职专科部分)由北京教育考试院高招办统计并编印,是对近3年

来全国普通高校在京招生录取情况的汇总与统计,提供了每所高校、每个专业计划招生人数、第一志愿考生报名人数、第一志愿考生上线人数、实际录取考生人数及其分数分布。该资料内容详实,是考生和父母选择志愿时的重要参考依据。

考生和父母要先了解资料中的名词概念,然后认真阅读、分析录取分数情况。“计划招生人数”是指当年各招生学校在京招生计划人,具体数字在当年招生专业目录上公布。“第一志愿一专业报名人数”是指本批次录取开始前第一志愿报考该校并且第一专业报考该专业的考生人数,不包括本批次录取之前已被上批其他学校录取的报考考生人数。“第一志愿一专业上线数”是指“第一志愿一专业报名人数”中分数达到本批录取控制分数线的考生人数。“实际录取人数”是指被该校(专业)实际录取的考生人数。“第一志愿录取人数”是指录取的第一志愿报考该校的考生人数。“第一志愿一专业录取人数”是指录取的第一志愿报

考该校并且第一专业报考该专业的考生人数。

提醒考生和父母注意的是,本资料所有分数段统计都包含考生的照顾分数。由于2010年、2011年专科(高职)普通批采用平行志愿投档方式,因此,本资料对2010年和2011年专科(高职)普通批的统计数据也做了相应的调整,院校的“报名人数”是指有该校志愿的考生人数,“上线人数”是指有该校志愿的考生达到本批次分数线的人数。各专业的“报名人数”是指该专业的报名人次,而“上线人数”是指该专业的报名人数中达到本批次控制线的人次。

在专科批次录取的院校,使用语文、数学、外语三科总成绩加考生的照顾分数作为高考总分,同时依据院校提出的会考科目及成绩要求进行录取。父母要了解不同学校的录取分数,不同院校相同专业的录取分数等,结合考生高考成绩,参考录取分数线,帮孩子合理选报院校和专业。

## 《招生章程》重在录取规则

考生和父母要想了解高

校概况、录取规则等问题,离不开《招生章程》。《招生章程》是高校向社会公布招生方案和录取规则等招生信息的法规性条文,考生和父母也要认真阅读。

今年的普通高校招生章程(部分)刊登在《北京考试报·北京招生通讯》2012年第8期上,本招生通讯涵盖了本科和专科高校的招生章程。由于部分本科院校也在专科(高职)批次招生,因此,父母除了了解高职院校招生章程外,还要了解有招收专科(高职)生的本科院校的招生章程。

考生和父母看招生章程时要重点了解录取规则。《招生章程》的核心内容是录取规则,对于录取时调档比例、加分政策、进档考生的专业安排、有无相关科目成绩或加试要求、是否接受非第一志愿考生及分数级差等,都有相应的规定和说明。认真阅读《招生章程》,有助于了解学校当年招生录取政策,对准确填报志愿起到至关重要的作用。

此外,考生和父母可通过《招生章程》了解招生学校

的办学性质、办学层次、办学类型等内容。有的学校是本科办学层次,有的学校是高职(专科)层次;有的学校是公办性质,有的学校是民办性质。高校概况、学校办学实力和水平、专业特殊要求、身体条件要求和资助政策等也可通过《招生章程》了解到。

## 招生简章主看专业介绍

每所招生学校都会制作《招生简章》,对考生填报志愿来说也是不可缺少的一份材料。目前,北京一些高职院校陆续举办了招生咨询会或校园开放日活动。在咨询现场,参会的招生学校向父母和考生发放了《招生简章》。此外,考生也可登录院校招生网站查看《招生简章》内容。

北京工业大学通州分校招办副主任王立静介绍,从往年情况看,不少家长阅读招生简章都不怎么看专业介绍。其实,高职教育主要是职业教育,选择好专业对考生填报高职志愿非常重要。因此,考生和父母查看招生简章时,要注意了解所报专业的培养目标和特点、师资情况、教学设施条件以及就业方向等。

# 北京青年政治学院

市属公办  
学院代码:1108

北京青年政治学院是北京市属普通高等学校、北京市市级示范性高职院校,地处北京市朝阳区望京地区。1986年9月,在学院成立之际,国家领导人亲笔为我院题写院名,对学院发展寄予厚望。

在二十六年的办学历程中,党和国家领导人、北京市委市政府领导等先后多次来学院视察调研,现场办公,着力推动学院发展。原北京市政府多位同志先后担任学院院务指导委员会一二、三届主任。二十多年来,学院始终坚持为首都经济社会发展服务、为共青团事业发展服务的方向,为北京市的建设和发展培养了一大批政治素质高、综合能力强、有一技之长的社会公共管理人才和经济建设所需要的实用型人才。

新时期新阶段,为适应首都北京“建设世界城市”对于社会公共事业、现代服务业和文化创意产业人才培养的需求,学院进一步优化定位、开放办学,坚持走内涵式发展道路,努力把北京青年政治学院建设成为定位准确、理念先进、特色鲜明、具有良好社会影响力的一流高等职业院校。

学院现有全日制在校生近4000人,成人教育学生1250余人,共设十个系、两个分院、一个部,分别为青少年教育与管理系、社会工作系、管理系、财金系、文秘系、传播系、法律系、艺术设计系、英语系、计算机系、国际学院(下设泰尔弗商务学院(中加合办))。继续教育学院、社会科学理论教研部,形成了一个普通高等教育、成人教育、对外合作办学等多层次、多样化协调发展的教育教学格局。学院在编教职工347人,其中高级职称教师87人,具有博士、硕士学位教师占专任教师总数的80%;有北京市市属市管高等学校中青年骨干教师18人,北京市职业院校优秀青年骨干教师19人,多名教师荣获北京市教学名师和优秀教师称号,建立了一支学历层次高、教学科研能力强、国内学术界有一定影响的专兼职教师队伍。

学院高度重视教育教学和人才培养质量。现有3个市级示范性高职专业建设项目和2个市级示范性实训基地建设项目,并获得多项市级精品课程、市级精品教材和市级教育教学改革项目立项,市级教育教学优秀成果奖。建立了包括国家奖学金、国家励志奖学金、国家助学金、院长奖学金等在内的学生资助体系。2011年受资助学生2400人次,受资助人数占学生总数的50%以上,总金额350多万元。学院各专业紧贴首都市场需求和经济发展需要培养人才,部分专业实现了“订单培养”。学院教学管理规范严谨,学生综合素质好,专业技能高,就业渠道宽广,毕业生普遍受到用人单位的欢迎,历年应届毕业生就业率均达到97%以上,在北京市同类院校中名列前茅。学院承担北京市校企职能,开展多种类型的团干部和青年人才培训,累计开班1000多

期,培训团干部8万8千多人次;还与团市委联合创办了“首都大学生新世纪英才学校”、“北京志愿者学校”、“北京共青团创业青年夜校(青檬夜校)”,并努力探索新时期青年大学生骨干精英队伍及青年创业人才培养的新途径。

学院逐年加大科研力度,科研水平不断提升。先后与共青团北京市委、北京市社会科学院联合成立北京青少年研究所、北京东方道德研究所,成立了北京职业教育与人文北京研究中心及一批院级研究所。在青少年教育与发展、志愿服务、中华传统文化、东方道德、文科高等职业教育、社区信息化建设与社区工作等研究领域取得了一系列具有较高水平的科研成果。近五年来,学院承担市级以上各类科研项目共计82项,科研经费近1451万元;公开出版专著72部、编著教材近300部,发表学术论文1300余篇。

学院高度重视对外合作与交流。1995年开办外国留学生教育,2001年开办泰尔弗商务分院(中外合作办学),2011年成立国际学院,在办学质量和特色方面成绩显著。学院积极开展国际交流,先后与美国、英国、法国、加拿大、德国等20多个国家和地区的大学、学术机构开展交流活动。近五年来,共派出200名教师、近40名学生参加国际交流活动,接待国际20多所高校和学术机构160多人次来校交流访问。

学院校园文体活动丰富多彩。师生积极参加“国庆60周年庆典”、“北京2008奥运会、残奥会”、“世界大学生运动会”、“亚运会”等国家和北京市组织的重大活动,以卓越的表现为学院赢得了良好声誉;积极参加“首都大学生‘挑战杯’大赛”、“大学生戏剧节”等国家级、市级比赛,屡获佳绩。学院作为“奥运志愿者培训基地”,承担了各项志愿者的培训工作。学院积极为学生搭建社会实践平台,建立社会实践基地,从各方面提高学生的综合素质和创新能力。

学院现有两个校区,分别位于望京地区和朝阳区金盏地区,办学设施完善,校园环境优美。共有各类校内实训室77个,并建立了覆盖各专业的校外实训基地。平均每百名学生配教学用计算机50余台,所有教室都配备了多媒体设备,多媒体教学得到普及。学院图书馆馆藏丰富、门类齐全,实现信息化管理,能够满足全院师生教学科研的多方面需要。

自创办以来,北京青年政治学院一直秉承“致力人才培养、推动社会发展”的使命,不断彰显“政治特色”、“青年特色”,以严谨求实的办学作风,赢得社会的广泛认同,已经成为具有良好社会声誉和办学优势的北京市属高等职业院校。

## 2012年7月7日 举办校园开放日活动

北京青年政治学院定于2012年7月7日(星期六)举办校园开放日活动。届时,四十余所有专科(高职)招生计划的院校参加校园开放暨现场招生咨询活动。欢迎广大考生及家长前来参观咨询。

活动时间:2012年7月7日(星期六)8:00—12:00

活动地点:北京青年政治学院校本部

详细地址:北京市朝阳区花家地街9号

参加单位:北京青年政治学院和诚邀的北京交通大学、北京科技大学、北京化工大学、北京理工大学、首都经济贸易大学、中国劳动关系学院、中华女子学院、北京印刷学院、北京农学院、北京联合大学、北京城市学院、北京工业大学通州分校、首都经济贸易大学密云分校、北京工业职业技术学院、北京信息职业技术学院、首钢工学院、北京电子科技职业学院、北京京北职业技术学院、北京财贸职业学院、北京农业职业学院、北京政法职业学院、北京经贸职业学院、北京北大方正软件职业技术学院、北京经贸职业学院、北京经济技术职业学院、北京戏曲艺术职业学院、北京汇佳职业学院、北京现代职业技术学院、北京科技大学经营管理学院、北京吉利大学、北京科技职业学院、北京培黎职业学院、北京交通职业技术学院、北京经济管理职业学院、北京劳动保障职业学院、北京社会管理职业学院、北京新圆明职业学院、北京科技大学延庆分校、北京交通运输职业学院、天津电子信息职业技术学院、天津商务职业学院等。

欢迎报考北京青年政治学院!

学院地址:北京市朝阳区花家地街9号 邮政编码:100102

咨询电话:64724789;84778264;84778254

咨询邮箱:szx@bjypc.edu.cn

网址:<http://www.bjypc.edu.cn>

乘车  
路线

可乘359、401、403、404、408、641、915、850、916、918、923、935、936、942、980、987、运通101路公共汽车京顺路丽都饭店站下车;可乘131(单行)、361(单行)、470(单行)、471(单行)、975(单行)、944路公共汽车花家地南里站下车;可乘运通101(单行)、404(单行)、656、416(环行)、420、445、536、657、677、682、701、707、983、运通104、运通107路公共汽车望京医院站下车。